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水稻机械化收获减损技术规程
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     7月31日，农业农村部机械化总站发布了《水稻机械化收获减损技术规程》征求意见稿。

将水稻机械化减损作业程序分为收获期的确定、机型的选择、收割前的准备、试收、收割作业、田间转运烘干及存储6个阶段。

 一、收割期的确定

1.正常收割作业时

水稻宜在腊熟末期至完熟初期进行机械化收割。此时水稻籽粒含水量15%~28%，籽粒全部变硬，多数穗颖壳变黄，穗轴上干下黄，水稻黄化完熟率95%以上，谷粒充实饱满。

根据生长周期确定：一般南方早籼稻宜在齐穗后25~30天，中籼稻为齐穗后30~35天，晚籼稻为齐穗后35~40天，中晚粳稻为齐穗后40~45天，北方单季稻为齐穗后40~45天收割。

2.特殊情况下收割作业

根据天气情况、受灾情况、品种特性和生长情况等应合理安排、实时收割，如雨季迫近、品种易落粒、折杆、折穗等应提前收割。

二、机型的选择

根据收割较难脱粒的品种或含水量较大时，宜选用半喂入联合收割机，易脱粒品种或过熟水稻时，宜选用全喂入收割机。

收获水稻时，普遍土壤含水量较高，宜选用履带式或半履带式收割机，在干田块作业时，也可选用轮式联合收割机。

三、收割前准备

收割前机手应做好相关培训，熟悉收割机特点，掌握收割机参数调整、驾驶方法和保养，并取得相应机型的驾驶证。

收割前应对收割机进行全面检查和保养，调试参数，使收割机达到最佳工作状态。

收割前对沟渠、田埂、道路进行调查，提前标记水井、电线杆、树桩等障碍。积水田应提前排水，防止收割机陷车。

还需调查所收获的品种、成熟度、产量、作物高度、倒伏情况等制定作业计划。

 四、试收及参数调整

 1.试收要求

选取具有代表性地块进行试收，根据含杂、破碎、损失等情况确定收割机的行走速度、凹板间隙、筛片开度、风机转速等工作参数。试收长度不低于15m。试收时应仔细观察收割机工作状况，发生异常应及时处理。

 2.作业参数调整

拨禾轮最外缘线速度应调整为机器前进速度的1.1~1.2倍；拨禾轮的弹齿或压板作用在作物高度的2/3处，水稻稀疏时应向下调整；拨禾轮前后位置为拨禾轮中心轴线距切割器垂线向前250~300mm，水稻稠密高大时，应向前调整，水稻稀疏矮小时，应向后调整靠近搅龙。

在籽粒破碎率符合要求情况下，可适当提高滚筒转速、减小凹板间隙以减少脱粒分离损失；在籽粒含杂符合要求情况下，可适当降低风量，调大筛片开度等，以减少清选损失。

五、收割作业

 1.行走路线确定

根据作业地块大小、形状和种植方向，可选择顺时针或逆时针向心回转收割的作业路线，由外圈向内圈渐进；收割不规则形状地块时，宜从其中分割出较大面积的方正地块进行收割，再收割剩余不规则小地块，不应沿不规则田地轮廓确定作业路线。

半喂入联合收割机作业时应尽量走直线，在转弯作业时应先倒车1个车位以上，再小幅度转向前进，反复两次转弯完成。

收割机进入田块前，应先开辟割道，为后续向心回转提供条件。开辟方法如下图，先开出纵道，倒车10~15m，斜收2~3次，实现90°转弯，继续向前收割，开出横向割道。

对于长而窄的地块，可采用四边收割法。对于比较方正的地块，宜采用两边收割法，收割到地头采用兜圈法直角转弯。
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   2.收割速度的确定

收割时要采用作业档，严禁使用行走档，收割倒伏水稻时，应采用低速。应根据收割机的额定喂入量、水稻产量、种植密度、自然高度、含水量等因素选择合适的作用速度，当水稻稠密、植株高大、产量高、种植直线度差、早晚湿度大及雨后作业时，应降低作业速度。

收割开始时应低速作业，逐步提高作业速度，作业速度稳定后，避免急加速或急减速。

 3.留茬高度

根据水稻高度、地块的平整情况，下茬作物种植模式、当地农艺要求等确定留茬高度，半喂入收割机一般留茬5~15cm，全喂入联合收割机一般以10~30cm为宜。留茬过高容易造成水稻漏割，同时拨禾轮作用减弱，易造成落地损失，留茬过低可能导致收割泥土，加快切割器磨损。

在喂入量允许下，收割机尽量满幅收割，保持均匀喂入，当水稻产量高、湿度大、留茬较低、以最低速行走仍超出喂入量时，应减小割幅，可减少至80%左右。

4.作业要求

工作时，发动机应始终在额定转速下工作，需要减速时应通过行走装置手柄来降低行走速度，不能通过改变油门减速。作业时应保证直线匀速行驶，转弯时应停止收割、升起割台，不能碾压未收割水稻。

作业过程中需要停车时，应先停止前进，工作部件继续运转30s以上再切断动力。

5.特殊作业要求

收割过熟水稻时宜在早晚水稻秸秆韧性较大时收割，降低行走速度和拨禾轮速度，减少损失，严禁半喂入收割机收割。

收割欠熟水稻时，应降低喂入量，提高脱粒滚筒转速、减小凹板间隙、增大风机风量、减小清选筛开度。

收割倒伏水稻时，应向前、向下调整拨禾轮位置，调整弹齿角度向后偏转5°~30°。倒伏角小于45°时，收割作业不受影响；倒伏角45°~75°时，优选采用逆割，也可采用顺向和侧向收割；当倒伏角大于75°时，宜采用顺向或左侧向低速收割，选用全喂入机型还应加装倒伏器和防倒伏弹齿。

半喂入收割机收获倒伏水稻时，优先采用顺割，也可采用侧割，必须选择倒伏档收割，放慢车速、放低割台、必要时可减少割幅。

六、田间运输机存储

田间运输应选用防损运输车，检查是否有漏粮点，卸粮时卸粮筒应对准运输车。转运时应缓慢起步、稳步前进，避免急加速和急停，颠簸路段应降低车速，发现漏粮应及时处理。

水稻烘干前含杂率不应大于2%，不应有长茎秆、土、石块、麻袋等异物，同批次烘干的水稻含水率之差不应大于3%。烘干时，中晚籼稻温度不大于40℃，糯稻小于40℃，早籼稻不大于48℃，水稻种子小于40℃，用于制药、酿酒、化工的种子不大于50℃。

水稻存储时水分应低于14%，适时通风。

开展水稻收获作业的实施主体应记录关键环节，记录内容包括收割日期、收割地块、作业面积、水稻品种、水稻成熟度、作业机型，记录至少需要保留一个作业季。

（学习资料，仅供参考。）
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